

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Társadalmi és gazdasági hetilap

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Égész évre 8 kor., fél évre 4 kor., egyes szám 20 fillér

Előfizetési és hirdetési pénzek és reklamációk:

BALKANYI ERNŐ címére Muraszombat küldendő.

Laptulajdonos és kiadó:

Muraszombatjárású Gazdaszövetség.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos petisör egyszeri hirdetésnél 60 fillér, a sor duplán számít, ha benne aláhúzott szó van.

Nyitlitter sora 80 fillér.

Az oroszok békekezdeményezése.

Keleten kel fel a nap: a béke hajnala orosz tájékon pirkad.

Három hosszú esztendőnél tovább tart már az emberek mézárása, negyedik éve szenved már az emberiség kínokat, miket a valóságban nem. csak az álmok lidércnyomásai alatt tudunk elképzelni, s most, amikor testi és lelki marczangolásoktól gyötörve, minden szenvedés iránt elfáradt, szinte érzéketlenül tett a kiméletlen csapások végtelen, folyton ismétlődő, soha meg nem szűnőnek látszó sora, most, amikor már csak az Istenbe vetett rendíthetetlen hit képes a reménynek egy-egy félnéken át-szűrődő halvány sugaráival kedélyünk nyomottságát némileg enyhíteni: most végre hajnal hasad keleten, most kezd derengeni.

Győzelem! Mily mámorba ejtő, kéjes érzélem! Legyőzni az álmok ellenségét, aki gázolni akar tulajdonban, jogokban, szabadságban: az igazság diadala. De amint ez a gondolat elképzeltette több, mint három éven át derék, vitéz katonáinkat és buzdította kitarásra polgárainkat, épp úgy varázsolott délilábót az antant vezér férfiai elé, akik — mint a gyermek a szívárványt — követték, fűdözték, hogy elérhessék.

Amint egyszer megindul a háború, ez az esztelen futkosás a győzelem után több volt már ábrándnál: kényszerűséggé vált, mely elől csak teljes önfeláldozással térhetnének ki. Ki vállalná a nagy felelősséget az elpocsékolott javakért, a patakokban folyó vért, melyet a telhetetlen háborus mólóch elnyel, ha a lelketlen játék sikert, fényes sikert nem eredményez? A meggondolatlanoknak könnyű volt megindítani a véráradatot, — most csak a saját testükkel állíthatnák el. Ezért kell nekik a teljes győzelem, melyet elérni nem tudnak, — sem hatalmas seregeikkel, sem intrikáikkal, sem népeiket ámitó, csillapító frázisaikkal. Ringathatják tehát tovább magukat az álmok világában, hol a győzelem fátylaja világít nekik, hol a győzelem ábrándja elhallgattatja sokat zaklatott lelkiismeretüket és ahol vértáztatta földeken babérokat szedhetnek, melyeket a valóság ridegen megtagad fölük.

Az álmok világából az orosz kolosszus veri fel őket. Az orosz meg akarja ejteni a végleszámolást. A szószátyárkodások ideje lejárt, csak rideg tényeké a szó. Reményekkel, biztatókkal, ferditésekkel győzni nem lehet. Megfékezhetlenül tör ki a valóság, melynek dörgése tulharsog minden feccesé.

Híába reménykednek az antant állam férfiai az amerikai segítségben. Azóta, hogy Oroszország megszűnt a háboruban tényező

lenni, csak egy lehetőség kínálkozik nekik, kibontakozni a háborúból: a békekötés, győzelem nélkül. S ha ők — érthető okokból — fázna ettől a gondolattól, most már rövid idő alatt rá fogják őket bírni erre az eseményre sulya és saját népeik békevágya, melyet hasztalanul erőlködnek elfojtani.

Az első hatrendbeli hadikölcsön papírai már annyira átmentek a közforgalomba, a kötvények jósága és biztonsága oly ismert, hogy közönségünknek e tekintetben újat alig mondhatunk, de felesleges is. A magyar nép, melynek tekintélyes része talán éppen a háborúból kifolyólag, anyagilag kedvező helyzetbe jutott, ezuttal is tudni fogja kötelességét és fillereivel tömegesen sietni fog vérző katonáink segítségére.

A főispánné szózata.

Magyar nők!

Vasvármegye leányai!

A m. kir. honvédelmi minisztérium hadsegélyző hivatala hadrakelt vitéz hadseregünknek fehérnemű és alsóruhával ellátása ügyében — mely az ipar mai állapotában szinte lekiűzhetetlen akadályokba ütközik — országos akciót indított s az itthon levők áldozatkészségébe vetett bizalomfordul Vasvármegye hazafias közönségéhez is, hogy ellenséges földön, esőben és fagyban éretünk küzdő és sokat nélkülöző katonáink részére a szükséges dolgokat sűrűn gyűjtse össze.

A vasvármegyei gyűjtőbizottság óhaja előtt meghajolva, készséggel vállaltam a hölgybizottság élén azt a honleányi munkát, mit e téren az elnöki tiszt reám ró, mert érzem és tudom, hogy Vasvármegye nemesszói asszonyai mellettem lesznek s ugys mint szerető családayák, ugys mint hitvesek és lelkes honleányok, szeretettel fognak csatlakozni ahhoz a hazafias mozgalomhoz, mely nem engedi, hogy vitéz fiai rongyos alsóneműkben szenvedjék a tél hidegét, avagy annak hiánya miatt orvul támadó betegségek lépjek meg őket.

Arról van ugyanis szó, hogy minden nélkülözhető férfi- és női fehérneműt, harisnyát, inget, lábbelit, szoknyát, törülközőt, asztalkendő, ágyneműt, zsebkendő, mindenféle fehér, szines, tarka vászon, pamut, karton és barchet holmit, amely alsóruhaként viselhető vagy alsóruha készítésére vagy javítására alkalmas, gyűjtjük és adjuk össze a katonák számára és senkitől — még a legszegényebb embertől se — fogadjuk el azt a kifogást, hogy nincs nélkülözhető darabja, mert mikor a haza becsületéről van szó, utolsó ruhadarabunkat is áldozatul kell adnunk.

Köztudomású dolog, hogy a háboru negyedik évében sehol sincs túlbőség ilyen ruhaneműkben, mindazonáltal senki sem zárkoztatik el kötelességének — és nem jótékonyagnak — teljesítése elől, mert mindenkinek lesz egy-egy nélkülözhető darabja azok számára, kik a legnagyobb áldozatot hozzák mindnyájunkért.

Kérem ezért Vasvármegye nemesszói hölgyeit, karolják fel ezt a mozgalmat és mozdítsák elő annak sikerét! Az áldozatok sz. honleányi áradásának eredménye nem maradhat el!

Ne ismerjük el tehát fáradságot és tegyük fogékonyá a sziveket vitéz katonáink küzdelmei, szenvedései és nélkülözései iránt. Gyűjtsünk tüzet a szivekbe, hadd lobogjon fenn a hazaszeretet lángja, melynek nyomán új győzelmek és a béke áldásai fognak nemskóra elkövetkezni.

Magyar nők! Vasvármegye lelkes leányai!

Teljesítsük ebben is honleányi kötelességeinket, mert bizonyára meg fog indulni az adakozások árja, ha mi magunk fogunk előljárni a jó példával. A begyűlt ruhaneműk Szombathelyen közvetlenül a megbízott és igazolvánnyal ellátott gyűjtőknek — és pedig a lebelgyezett kimutatásba bevezetett dolgok átadásának elismerése mellett — adandók át: járási székhelyeken, valamint az egyes községekben pedig azok a női bizottsági tagok és tanító urak végzik a fehérművek összegyűjtését, kiket erre a járási főszolgabíró urak mellett működő járási férfi- és női intézőség felszólít.

Az adományokról — miket mindenütt a főmegbízott juttat el a Hadsegélyző Hivatalba Budapestre — elismervényekkel fognak kiadítani.

Isten áldása legyen munkáinkat és áldozatkészségünkön!

Szombathely, 1917. november havában.

Honleányi szívvelyes üdvözléssel:

Ostffy Lajosné s. k.

a Vasvármegyei gyűjtőbizottság elnöknője.

Az egyetlen hibája a hadikölcsönnek, hogy kölcsönnek nevezik, holott vásár.

Hadikölcsön olyan kölcsön, melynél az ember fölcsp a saját hitelezőjének és az államot teszi meg kezeseik és kamatfizetőnek.

Megyegyűlés.

Vasvármegye törvényhatósági bizottsága hétfőn tartotta novemberi közgyűlést Ostffy Lajos dr. főispán elnöklete alatt a bizottsági tagok élénk részvételével. A főispán megnyitójában megemlékezett arról, hogy az olasz offenzíva királyunk személyes vezetésével folyt, aki az Isonzó árjában életveszedelemben került, amelyből szerencsésen megmenekült. Indítványára elhatározza a bizottság, hogy a király szerencsés megmenekülése felett érzett örömeinek feliratilag ad kifejezést.

Tisztelettel kérjük az előfizetés szives megújítását

A legutóbbi események erősen fokozták békereményeinket, ha az orosz fegyverszínéről nem is lehet még határozott véleményt nyilvánítni, biztos, hogy komoly lépéssel közelebb vissz bennünket a békéhez.

Bírálja a csehek kirohanását. Tisztaban vagyunk vele, hogy minden ilyen támadás meddően meg fog törni a nemzet erején.

A hetedik hadikölcsön jegyzése körül reméli, hogy Vasvármegye ép ugy teljesíti kötelességét, mint eddig. Amennyire hatáskörében áll, ellenőrzi, hogy teljesíti-e mindenki hazafias kötelességét.

Miután elparentálta Wittinger Jánost, a bizottság elhunyt tagját, a közgyűlést megnyitotta. Az alispáni jelentés, s több tárgy letárgyalása után a községi főbírói állás betöltése következett.

A kijelölt bizottság a beérkezett két pályázat szerint első helyre Horváth Andor tb. főszolgabírójt jelölte. Szakonyi a közgyűlés előtt bejelentette visszalépését, mire egyhangú választással Horváth Andor lett a községi főbíró. A hivatali esküt Sömen Lajos dr. muraszombati tb. főügyessel együtt letette.

A közigazgatási bizottság kilépő öt tagját: Végh Endrét, Horváth Miklóst, Radó Gyulát, Takách Ferencet és Gueth Gyulát újból megválasztották. A bíráló választmányba gróf Széchenyi Rezsőt, az igazoló választmányba Freyler Lajost, Náray Szabó Lászlót, László Kálmánt, Viola Ödönt és Hanny Józsefet választották be.

A választások megejtése után fél 12 óraker a terem kiürült s 14 bizottsági tag jelenlétében letárgyalták a tárgysorozatot, amelyhez Weörös István szólt még a cselédkonvenció ügyében.

H I R E K.

Muraszombat nagyközség

Horváth Pál főszolgabíró csütörtök délután 5 órára Muraszombat község házába érkezetletet hívott egybe, amelyben Szelepec János, dr. Sömen Lajos, dr. Geiger Vilmos, Ratkol Tivadar, Antauer József, Kováts István, dr. Vályi Sándor és Szondy Béla jelentek meg. Az érkezetletet Horváth Pál főszolgabíró felkes szavakkal nyitotta meg, vázolvva azt a fejlődést, amely Muraszombatra a jövőben vár.

A község fejlődése szempontjából a nagyközséggé alakulás a csatornázás és a villanyvilágítás kérdése azok a fontosak, amelyeknek mielőbb való megvalósulása érdekében az érkezetlet dönteni és agítálni hivata van. Muraszombat községnek régi óhaja és jogos törekvése a nagyközséggé alakulás, mert a jövő fejlődés lehetőségei megkivánják, hogy a szűk falusi keretekből a község végre valahára kilépjen és a nagy községgé alakulás által előidézendő szervezeti változások mellett igyekezzenek a községi nagy feladatok megvalósulás felé.

E nappal bátran mondhatjuk Muraszombat község jövő fejlődése meg van alapozva és most már a hatóság feladata e kérdést állandóan ébren tartani és a megvalósulás felé vinni. Az érkezetlet nagy felkesedéssel fogadta Horváth Pál főszolgabíró előterjesztését és egyhangú határozattal lett, hogy a nagy községgé alakulás kérdése napirendre tűzöttik és annak megvalósítása érdekében a legerélyesebb lépések meg is tétetnek. A villany világítás kérdésében a

bizottság a muraszombati pénzüntézetekhez fordul, hogy a rendelkezésükre álló nagy tőke erő felhasználásával lehetőleg a Mura vízének kihasználása mellett vízi erőre bevezetett villanymű létesíthető legyen.

A pénzüntézeteken tehát a sor, hogy miként a multakban, ugy most is Muraszombat község fejlődése érdekében e döntő fontosságú kérdésben állást foglaljanak és határozott lépésre határozza el magukat, kezdjék meg a mű létesítéséhez szükséges lépéseket.

Értesülünk szerint a pénzüntézetek e tárgyban legközelebb határozni is fognak és így bizton hihető és remélhető, hogy ez a kérdés is jó mederbe terelődik és elkészül a nagy mű, amely Muraszombat jövő fejlődésének ipari és gazdasági fellendülésének alapját lerakni hivata van.

Örömmel üdvözöljük a bizottság lelkes munkáját és reméljük, hogy az a felkesedés, mely a bizottság összes tagjait áthatotta, át fog terjedni a község egész lakosságára és mindnyájan karöltve fogunk mindent elkövetni községünk fejlődése és újászütetése érdekében.

— **Kitüntetések.** A felhatalmazott parancsnokság Csernyák Alajos. Novák Isván népfőfelkölöknek, Terplán Gyula őrmesternek, Hack Rezső tizedesnek, Koczot József szakaszvezetőnek a 18. honvéd gyalogezredben az ezüst vitézségi érmet adományozta, az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartásuk elismerésül, Poróds János és Kolossa Vincze népfőfelkölök pedig a bronz vitézségi érmet kapták.

— **Kitüntetés.** Kühr József felsőlendvai kereskedő ki, a háboru kiütése óta teljesít front szolgálatot az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartása elismerésül Károly keresztet kapta.

— **Elismerés.** A pénzügyminiszter Szondy Béla muraszombati körjegyzőnek az adóbehajtások körüli eredményes munkaságáért elismerését fejezte ki, és öt pénzbeli jutalomban részesítette.

— **Halálozás.** A város egy öreg érdemes polgára tért meg nyugovóra. Vüjecz György muraszombati birtokos életének 80 évében hosszas betegeskedés után elhalálozott. Az érdemes öreg ur hosszabb ideig volt Muraszombat községbírája, a képviselő testületnek és a tanácsnak tagja és mint ilyen a község érdekében mindenkor önzetlen és érdemes munkaságot fejtett ki. Halálát egyetlen fia Vüjecz József és kiterjed családja gyászolja. Temetése vasárnap ment végbe, a község lakosságának részvét mellett.

— **Változás vasutunk menetrendjében.** A járás utazó közönsége nagy örömmel fogadja vasutunk menetrendjében beállított változást. December elsejétől fogva ugyanis Muraszombatba reggel 7 óra 26 perckor érkezik vonat, innét pedig délután 12 óra 10 perckor indul Körömend felé. Ezenfelül az éjjeli vonat is közlekedik. Az új vonatpar beállítása a község érdekei szempontjából annál nagyobb jelentőségű mert eddig Muraszombat a környékbeli lakosságtól el volt zárva. A járás lakossága a vasut menetrendjében be állott változásért különös köszönettel és elismeréssel tartozik Ostffy Lajos főispánnak, ki a járásbeli küldöttségnek annak idején szívélyesen fogadta, támogatását megígérte, aminek eredménye az örvedetes változás.

— **Vadas Gyula meghalt.** A legutóbbi muraszombati diákmutláságon meg sokan gyönyörködtek Vadas Gyula szombathelyi cigányprimás művészi játékában és feledhetetlenek maradtak a közönség előtt azok a nóták, melyek büvös hegedűjéből fakadtak. Mint részvételt értesülünk, a híres cigányprimás Szombathelyen csütörtökön meghalt.

— **Adomány Özv.** Heimer Ignácné urnó 20 koronát volt szives lapunkhoz juttatni a szegénysorsu tanulók felsegítésére. Adományáért hálás köszönet.

— **Kifosztott járványkórház.** A Péterhegy-tókereszturni járványkórházat eddig ismeretlen tetesek kifosztották. A tolvajok elhordták a szalmazsákokat, pokrócokat, mosdótálatkat, elloptak 12 lepedőt, 6 takarót, 10 ivópotharat és 6 vánkoshuzatot. A csendőrség a tolvajokat keresi.

— **Leleplezett katonatolvaj.** Kücsán Sándor andorhegyi lakosnál a csendőrség a napokban házkutatást tartott. A házkutatás alkalmával Kücsánál több katonai egyenruhát, felszerelési tárgyat, kávé, cukrot találtak, amelyet a katonaságtól hozott el, amikor felmentették. A csendőrség a tolvajt feljelentette.

— **Meghívó.** A muraszombati ker. jólékony nőegylet november 25-ére hirdetett közgyűlést váratlan akadályok közbejöttje miatt decz. 9-ikére halasztotta, melyre a tagok külön értesítés után is meg fognak hivatni. Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. Titkári jelentés.
3. Fénztári jelentés és költségvetés.
4. Tisztújítás.
5. Indítványok.

— **Nyugdíjazás.** A jegyzői nyugdíjválasztmány dr. Radó Gyula vármegyei főjegyző elnöklete alatt tartott ülésén elfogadta Horváth László muraszombati körjegyző nyugdíjazási kérvényét és 17 évi körjegyzői szolgálat után őt nyugalomba helyezte.

— **Adótárgyalások.** A muraszombati járás területén a III. oszt. kereseti adótárgyalások november 27-én kezdődtek meg és november hó 30-ig tartottak. Az adótárgyalásokon Pósiay Pongrácz ny. főszolgabíró elnököt, a kincstár képviselőletében pedig Molnár Ferenc dr. pénzügyi fogalmazó jelent meg. Az adósról elég jól működött és az adóemelés általános volt, mert indokoltnak látszik, hogy a változott jövedelmi viszonyok magasabb adókat tettek szükségessé és a kiszabott adózók jövedelmeivel mindig arányban állottak.

— **Eltűnt és megkerült ezer korona.** A napokban történt, hogy Réczeg József vasvecési lakos Radkersburgból vásárról hazafelé jövet bepityókázva, az uton lefelejt s mire mámorából a friss levegő felébresztette, azt vette észre, hogy belső zsebében elhelyezve volt 1080 korona készpénze eltűnt. Hiába kereste-kutatta, a pénz csak nem került elő. Harmadnapra azonban kellemes meglepetés érte. Emlen felébredt, kitekint az ablakon s az ablakpárkányán találta tulajdon felismert ezer koronását, Csupán 80 korona nem került vissza, melyet a bűnhánó tolvaj magának nyugtatott, napközben elköltvén, nem hozhatta vissza. Réczeg a pénze elvitelével egy falubeli leányt gyanusít, akit a lopás után a háza körül oialkodni látott.

— **Csendőrkézre került szélhámos katonaszökevény.** Gergoric József 18. honvéd gyalogezredbeli katoná megszökött ezredétől s régóta szélhámoskodásokból élt. A katonaszökevény ki-puhatolta, hogy kinek van a fronton katonafia, oda beállított s előadta, hogy a katonafiú vele egy helyen van a fronton, igen jó pajtások, nem akarnak-e küldeni neki valamit. Természetes, hogy

mindenütt szívesen fogadták s hálás köszönettel bízták rá az élelmiszeres csomagot, sőt pénzt is. Jó ideje ízte már ezt a mesterséget a szélhámos katoná, míg most a muraszombati csendőrség elfogta. Eddig a nyomozás során megállapította a csendőrség, hogy a szélhámos Zelko Ivánnától 325 korona értékű élelmiszert, ruhát és pénzt. Nyerics Istvánné lendvarózsavölgyi asszonytól 20 korona készpénzt és 30 korona értékű élelmiszert, Benesics István lukácsházi lakostól 10 korona készpénzt és egy kenyeret csalt ki. Megállapította még a csendőrség, hogy a katonaszökevény Muraszombatan Horváth Ferencnéől egy télikabátot lopott. Az elfogott szélhámost átadják a 18. honvéd gyalogezred parancsnokságának.

Adakozzunk a szegény iskolás gyerekek ruha és cipő beszerzésére.

E héten a szegény iskolás gyerekek javára gyűjtés lesz Muraszombatan. A háború legborzalmasabb látványa a sok meztelű, fagyoskodó gyerek. Adakozzék javukra mindenki!

Közgazdaság.

Elrendelték a gabonarekvirálást.

A miniszter elégedetlen az átvételi bizottságokkal — Elkobozzák az elrejtett készleteket.

Az átvételi bizottságok megkezdtek a működésüket, azonban az eddigi eredmény alig igazolja ezt a működést. A vármegye területén az idej, kétségtelenül, jó termés mellett is eddig mindössze névlegesen waggon átadandó fölösleget kívántak az átvételi bizottságok rendelkezésére bocsátani a termelőket.

Miután pedig a terményfeleslegre szükség van, s a látszat szerint így a kellő eredményt nem lehet biztosítani, a közlemezési miniszter az alábbi szigorú hangú rendeletet bocsátotta ki, amelynek végrehajtása lehetőleg biztosítani fogja a kívánt szükségletet, egyben a nem termelőket a rekvirálás mentességében.

Az átvételi bizottságok működésére vonatkozólag az egyes törvényhatóságoktól eddig beérkezett számszerű jelentésekből éppúgy, mint az eljárásra névleg szerzett egyéb értesüléseim alapján is arról szereztem meggyőződést, hogy az átvételi bizottságok működése az eddigi keretekben, módozatok mellett előreláthatólag nem fogja biztosítani azokat az eredményeket, amelyekre a hadsereg ellátása és a polgári szükséglet fedezetése érdekében az országunk mulhatatlan szüksége van s amelynek biztosítása elől kitérni nem lehet, nem szabad.

Az eddigi működés eredménytelensége értesüléseim szerint főleg az alábbi körülményeknek tudható be: Először is a bizottságok az eljárás alaposágával is alig indokolható lassúsággal dolgoznak, amennyiben értesüléseim szerint nem egy bizottság naponta alig néhány termelővel számol el s így igen hosszúra fogna nyúlni az eljárás befejezése, holott a legnagyobb érdekek fűződnek ahhoz, hogy az eljárás legsürgősebben foganatosíttassék és végrehajttassék, hogy a feltárt készletekkel úgy a hadvezetőség, mint a polgári szükséglet céljaira mielőbb rendelkezessünk.

A második és súlyosabb körülmény az eddig beérkezett számadatok által is támogatott az a tapasztalat, hogy a bizottságok sem a készletek feltárása, sem a szükségletek megállapítása körül nem járnak el azzal a lelkiismeretességgel, szigorúsággal és pontossággal, amelyet a nagy cél sikere érdekében okvetlen meg kell követelnem.

Végül részben abban is kell keresnem az eddigi eredménytelenség okát, hogy az ellenőrzésre hivatott hatóságok, úgy látszik, nem vesznek mindenütt a bizottságok működésének előkészítésében

és annak ellenőrzésében oly mértékben részt, amint azt a kockán levő nagy érdek megkívánja.

Az ide vonatkozó részletes rendeletemre való utalással az átvételi bizottságok működésére vonatkozólag tehát a következőket rendelem:

A gabonátvételi eljárás ezennel nem termelői készleteire is kiterjesztem. Ez emberi fejadagot és állati kvótát meghaladó fölösleg tehát, a nem termelőiöl is ugyancsak házról-házra járás útján a termelőkével egyidejűleg átveendő.

Miután a vásárlási igazolványok kiállítására körül a hatóságok nem mindenütt jártak el azzal a körültekintéssel és szigorral, amely az adott viszonyok között indokolható s így az átvételi eljárás során az átvett készletek nagyrésze kellően ellen nem őrizhető szükségletre vonatik el a közszükséglet elől, az eddig be nem váltott vásárlási, igazolványok további beváltását, illetve a bizottságoknak azt a jogát, hogy a fedezetlen házi és gazdasági szükséglet kielégítésére a helybeli fölöslegekből a haditermény útján eladásokat eszközölhessenek, kénytelen vagyok a földmivelésügyi miniszter ural egyetértőleg felfüggeszteni és utasítani a bizottságokat, hogy az érvényesíthetetlen vásárlási igazolványok bevonása mellett az így fedezetlenül maradt házi és gazdasági szükséglettel külön-külön és minden községre néve készítenek összeírt kimutatást és azokat a törvényhatóság első tisztviselőjének azonnal küldjék be.

Az iránt is intézkedem, hogy a pénzügyi rész, határrendőrség csendőrség még az eljárás folyama alatt azonnal kezdje meg az elrejtett és fel nem tárt készletek utáni kutatást mindazoknál, akiknél az eljárás már befejezést nyert, és hogy azok ellen, akik készleteket a közfogyasztás elől bármi módon elvonat, eme nemcsak a legnagyobb mértékben hazafiatalan, de a törvényes rendelkezésekbe is ítőköz cselekmény elkövetése miatt a megtorló intézkedések minden egyes esetben azonnal foganatba vétessenek és az eljárás eredményéhez kepest a termények elkoboztassanak.

Külön fel kell még hívnom ezuttal úgy az ellenőrző-, mint az átvételi bizottságok figyelmét arra a fontos körülményre, hogy termelővel való elszámolás alapjátul nem szolgálhat a cséplési eredmény bejelentés egyedül, ha nem a bizottságoknak mindig a termés tényleges mennyiségének kaphatóságára kell törekednie.

Jegyezzünk hadikölcsönt. Köztudomású tény, hogy a főváros aránylag jobban vette ki részét a hadikölcsönből, mint a vidék. Ez azonban csak nagy általánosságban áll, mert az ország egyes vidékein, ahol a pénzintézetek felismerték a hadikölcsönök minden egyebet túlszárnyaló jelentőségét, céltudatos akció folyt a siker érdekében és az eredmény nem is marad el. A vidéki intézeteknek ez a sok fáradsággal s gyakran jelentékeny költséggel járó akciója rendkívüli méltánylást és elismerést érdemel, mert hiszen a hadikölcsön tudvaleg nem jelent számukra anyagi hasznot. A pénzügyminisztérium által engedélyezett jutalék csak ritkán elegendő a propagandával kapcsolatos kiadások fedezésére. A hadikölcsönök népszerűsítésében a vidéki intézetek mellett nagy érdemük van a tanítóknak, jegyzőknek, plébánosoknak kik áthatva a rájuk háruló feladat magasztos jelentőségétől, teljes erejükkel e mozgalom szolgálatába állottak. Ezen a téren szép eredményeket sikerült elérni, de kétségtelen, hogy a siker meg fokozható. Kell, hogy minden tanító, jegyző, plébános tudatára ébredjen annak, hogy az a vezető, irányító szerep, melyet helységében állásánál fogva betölt, a haza és a lakosság közös javára használtassék fel. A hadikölcsönöknek széles rétegekben való terjesztése ezuttal még könnyebb munka lesz: a harctéri helyzet sohasem volt jobb, mint éppen most, mikor hős fiaink osztrák és né-

met bajtársaikkal diadalmasan törnek előre a termékeny olasz síkságon: a pénzhiány, mely már az előző hadikölcsönöknel is igen nagy mérvet ért, még fokozódott és a felszaporodott vagyonok gyümölcsöző elhelyezését a jelenlegi viszonyok között egyre nehezebben találják; és amit elsősorban kellett volna említenünk, hazafias cselekedetre a magyar embert nem nehéz rábeszélni!

A Muraszombati Mezőgazdasági Bank Részvénytársaságnál a következő jegyzések történtek:

Simon Ferenc Velemér 2000, Kardos István Mezővár 2400, Baumann József Alsómarác 600, Kühr Mária Mezővár 2000, Malacsics János Fsztbenedek 1200, Jancsár Antal Barkóc 2800, Tóth Antal Helyben 400, Berényi Róza Graz 10.000 Csiszár János Helyben 700, Szolár Juli Urdomb 1000, Benkó Anna Mezővár 5000 N. N. 10.000 Horváth József Helyben 500, Pojbics Péter Gerőháza 5000, Vogler Károly Vashidegkut 20.000 Benkó József Károlyfa 4000, Hári Ferenc Lendvákirálya 200, Wolf Rudolfiné Lendvákirálya 200, özv. Domiter Anna Lendvákirálya 200, Vashidegkutvidéki úptár Vashidegkut 10.000, Pitz János Jegenyész 1000, Jauk Ferenc Lendvákirálya 200, Csondola János Lendvákirálya 200, Vogrinics István Lendvákirálya 200, Kuzmics József 1000, Hári Ferenc Lendvákirálya 400, Kuzmics József Lendvákirálya 400, Makovecs József Lendvákirálya 500, Vogler György Vashidegkut 1000, Sinkó József Dombalfia 1000, Flegrár Ferenc Görhgye 1000, Kallát Adolf Görhgye 700, Jauk István Szécsényfa 1000, Menczigár Iván Lendvákirálya 300, Sinkó József Szécsényfa 2000, Pavlynek Károlyné Szécsényfa 1000, Szapács Ferenc Szécsényfa 500, Dündek Antal Szécsényfa 500, Bagola István Károlyfa 1000, Domiter Mihályné Lendvákirálya 200, Sifár Pali Pálmafa 100, Muraszombati polg. fiúiskola ifj. segélyező-egyesület 2000 koronát.

LEGUJABB.

Az orosz és német megbizottak találkoztak.

Rotterdam, 1917. november 30.

(Az Est rendes tudósítójának távirata.)

Pétervárról táviratozzák: Krylenko főparancsnok megbizottai az ötdik orosz hadsereg frontjával szemben levő német vonalakba érkeztek. Krylenko táviratban jelenti, hogy a német főparancsnok az északi hadsereg parancsnokát jelölte ki mint meghatalmazottat és hogy a német válasz hivatalos kormányiratban van megfogalmazva.

Van Dyl.

Ha a pétervári jelentés helyes, akkor a német főparancsnokság Lipót bajor herceget, az északi front parancsnokát jelölte meg mint meghatalmazottat a tárgyalásokra.

A szerkesztésért felelős: Dr. Vályi Sándor.

Adakozzunk az elesett hősök özvegyei és árvái javára!

Hadsegélyző Hivatal főpénztára, Képviselőház.

Hirdetések a kiadóhivatal címére küldendők.

VIGYÁZZON**egészségére!**M megbízható és jóminőségű nikotinmentes
cigaretta-hüvelyeketcsakis **BALKÁNYI ERNŐ** könyv- és papirkereskedésében Muraszombatban szerezhet be.**Rendelje meg** lapunkat a haretéren levő férje, fia, testvére, rokona stb. részére. Nagy örömet szerez nekik. **Lapunkat a tábori posta rendszeren kézbesít!****M O Z I!****UJ KÉPEK!**

Mindenki a zsebében hordhat egy kis kinematográf színházat! Csodálatosan élmés találmány! Szébbnél-szebb képsorozatok!

„ZSEB-MOZI“

Egy kis miniatűr mozi, melynek szemlése nagyon és kicsinynek nemcsak szórakozás, de élvezet is. Vásároljon egyet és minderről meggyőződhet!

Mulattató időtöltés.

Kapható Balkányi Ernő üzletében.

**Hornyolt cserép
lapos cserép
faltégla**

kapható

BILLISICS J. UTÓDA

KOVÁCS FERENCZ

gőztéglagyárában

Zalaegerszeg-Ola.

Interurban telefon . . . 41. szám.

Táviratcim: Kovács gőztéglagyár.

Szállítás bármely állomásra.

**35 dekás
tábori dobozok**

kaphatók

Balkányi Ernőnél

Muraszombat.

Könyvujdonságok a megjelenés után azonnal kaphatók, ugyszintén Olesó Jókai — Modern Könyvtár — Magyar Könyvtár füzetei raktáron nagy választékban. — **Balkányi E. Muraszombat.****Tyuk, pulyka és lud****toll**

fosztott és fosztatlan állapotban, osztályozva különböző és jutányos áron kapható

Pollák Zsigmondnál

VASHIDEKGUT, Vas megye.

**1918. évre
magyar és vend**

naptárak megérkeztek.

Kapható: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Muraszombat.

**VASVÁRMEGYE
LEIRÁSA**népszerű füzetecske iskolai és magán célra, a vármegye több iskola III. osztályába bevezetett tantárgya. ára 20 fillér. Kapható **BALKÁNYI ERNŐ** könyv- és papirkereskedésében, Muraszombatban.**Meghívó.**

A Muraszombati Mezőgazdasági Bank Részvénytársaság

1917. évi december hó 17-én d. e. 10 órakor

az intézet helyiségében

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. részvényesek azzal hivatnak meg, hogy részvényeiket — illetve megbízásaikat — magukkal hozni sziveskedjenek.

Tárgysorozat:

1. Az alaptőke felemelése.
2. Az alapszabályok módosítása.
3. Az alapszabályok 13. §-a értelmében beérkezett indítványok tárgyalása.

Muraszombat, 1917. évi november hó 20-án.

Gróf Battyhány Zsigmond,
elnök.